

使徒行传 2

¹⁴彼得和其他十一位使徒都站起来，他大声对众人说：“各位犹太同胞和住在耶路撒冷的人啊，请留心听！我告诉你们这是怎么回事。¹⁵你们以为这些人是醉了，其实不是，因为现在才早上九点钟。¹⁶你们眼前看见的正是先知约珥所说的，

17 “上帝说，在末后的日子，
我要将我的灵浇灌所有的人，
你们的儿女要说预言，

青年要见异象，

老人要做异梦。

18 那时，我要将我的灵浇灌我的奴仆和婢女，
他们都要说预言。

19 在天上，我要显异兆；
在地上，我要行神迹，有血、有火、有浓烟。

20 太阳要变得昏暗，
月亮要变得血红。
这都要发生在主伟大荣耀的日子来临以前。

²¹那时，凡求告主名的，都必得救。’

²²“各位以色列人啊，请留心听。上帝借着拿撒勒人耶稣在你们中间行了异能、奇事和神迹，以证明拿撒勒人耶稣是祂派来的。这是你们都知道的。²³上帝照着自己的计划和预知把耶稣交在你们手里，你们借着邪恶之人的手把祂钉死在十字架上了。²⁴但上帝为祂解除了死亡的痛苦，使祂从死里复活，因为祂不可能被死亡拘禁。²⁵论到耶稣，大卫曾说，

【今日讲道摘要】

使徒行传第一章记载了门徒们这悲痛的呼喊。

“主啊，现在是复兴以色列国的时候了吗？”

上帝的子民以色列沦为罗马的属地，耶路撒冷由罗马总督统治。

国内有呼吁国家独立、复兴的声音，也有期待救世主（弥赛亚）降临的呼声。

今日彼得讲道中引用了旧约《约珥书》的经文，其中也预言了神子民遭敌国攻击时的悲惨景象。

“醉汉啊，醒来哭泣吧。……有一国来攻击我的地，其势强盛，人数众多，无法计数，其牙如狮子的牙，有母狮的利齿。”然而约珥也预言了神子民在主里的保护。

“地啊，不要害怕，要欢喜快乐，因为主行了大事。野地的走兽啊，不要害怕。……锡安的子孙啊，要因你们的上帝耶和华欢喜快乐。……你们要晓得，我在以色列中，耶和华是你们的上帝，除了我以外，再没有别神。我的百姓必永远不至蒙羞。之后，我要将我的灵浇灌在一切有血气的身上。……凡求告主名的，就必得

救。”

彼得从圣经中准确地引用了神子民当前所处的境况，并阐明了“求告主名”的必要性，而那当被呼求的名，正是耶稣基督。

大家早上好。

上周是五旬节礼拜。

使徒行传 1:4 他们同在的时候，耶稣吩咐他们说：“你们不要离开耶路撒冷，要等候我从天降下，你们所听见我所吩咐的，你们都要有。

1:5 约翰是用水施洗，但你们要受圣灵的洗。”

1:8 只是，圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力，并要在耶路撒冷、犹太全地和撒玛利亚，直到地极，作我的见证。”

正如耶稣所预言的，为了成为耶稣的见证人直到地极，门徒们用各国的语言见证了上帝的大作为。

使徒 2:11 这里有犹太人和归信的人，还有克里特人和阿拉伯人，他们听见我们用自己的乡谈述说上帝的大作为，这是什么意思呢？”

人们惊愕不已，感到惊讶和困惑，纷纷摇头说：“这到底是怎么回事？”他们只能这样说。

2:13 然而，另一些人却嘲笑说：“他们不过是喝了新酒，所以才说这些话。”

无论是新酒还是旧酒，即便在当今 21 世纪，凭借任何科学技术，也无人能瞬间掌握一种从未学习过的语言并流利地说出来。换言之，这是人类无法理解也无法实现的。

2:2 突然，天上传来一阵如同暴风般的声音，响彻整个房屋。

2:3 接着，有如火焰般的舌头分开出现，停留在每个人的头上。

2:4 于是，众人被圣灵充满，随圣灵的引导，用各种外邦的语言说起话来。

借着上帝的能力，当上帝的灵——即语言的舌头——降临在人身上时，人便能随圣灵的引导，获得有能力的舌头，自由自在地使用任何语言，赞美上帝的奇妙作为，并作见证。这正是马太福音最后记载的，耶稣的命

令，是我们能够遵守的支撑。

马太福音 28:18 耶稣走近他们，说：“天上地下所有的权柄都赐给我了。

28:19 所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗，

28:20 凡我吩咐你们的，都教训他们遵守。看哪，我常与你们同在，直到世界的末了。”

于是，人们说：“看，他们被新酒灌醉了。”从这里开始，彼得的讲道开始了。

彼先说“我们没有喝酒”，然后引用《约珥书》，这对我们说日语的人来说，听起来像是一种押韵的玩笑，但这是日语的特点，不必在意。《约珥书》中有这样的记载：

1:1 耶和华的话临到彼得尔的儿子约珥。

1:2 老人们啊，听吧。这地一切的居民，都侧耳而听。在你们的日子，或在你们列祖的日子，有这样的事吗？

1:3 你们要将这事告诉你们的儿女，你们的儿女要告诉他们的儿女，他们的儿女要告诉后代。

1:5 醉汉们，醒醒吧，哭泣吧！所有喝酒的人，因美酒而哭喊吧！因为美酒将从你们口中断绝。

1:6 一个民族攻打我的国家，势力强大，人数众多，难以计数，他们的牙齿像狮子，有母狮的獠牙。

1:13 祭司们，要腰间束麻布，哀号哭泣。侍奉祭坛的，要哭泣。侍奉神的，都要来，腰间束麻布，过夜。因为素祭和奠祭都从你们的神的殿中撤去了。

1:14 你们要守斋戒，召集圣会，聚集长老，将全国的百姓都聚集到你们的神、耶和华的殿中，向耶和华呼求。

1:15 啊，那日是灾难的日子，因为耶和华的日子临近，如同毁灭者从北方来一样。

1:16 我们的粮食在我们眼前消失了，我们上帝的殿里没有喜乐和欢乐了。

这是宣告上帝的子民即将落入强大的敌人的手中，并敦促他们在上帝面前悔改。不要沉醉于酒中，巨大的灾难正在等待着你们。悔改吧。期待上帝的拯救。这是这个信息。

约珥书

2:1 你们要在锡安吹角，在我圣山吹响警号。全国的百姓都要战兢，因为耶和华的日子临近了。那日子近了。

2:2 这是黑暗、幽暗的日子，是乌云密布、漆黑如夜的日子。许多强壮的百姓如黑暗遮盖诸山。这样的事情从前没有发生过，以后的世代也必不再有。

2:3 火在他们前面烧，火焰在他们后面烧。他们来之前，地像伊甸园；他们去之后，地像荒凉的旷野。没有一样能逃脱。

2:4 他们的形状像马，奔跑像战马。

2:5 山顶上的声音如同战车轰鸣，如同烧毁庄稼的火焰，如同准备战斗的强大军队。

2:6 在他们面前，万民惊慌，所有人的脸色都变了。

2:7 他们奔跑如勇士，攀登城墙如士兵。他们各自沿着自己的道路前进，不偏离自己的道路。

2:8 他们彼此不挤，各自沿着自己的道路前进。他们即使跳入武器之中，也不受伤。

2:9 他们冲进城中，在城墙上奔跑，攀登房屋，像盗贼一样从窗户进入。

2:10 大地在他们面前战栗，天也震动，日头和月亮都变黑了，星辰也失去光辉。

2:11 耶和华在祂的军队面前发声，因为祂的军队极其众多。祂的命令是坚定的。耶和华的日子是伟大的，极其可怕，谁能承受呢？

2:12 主说：“现在，你们要全心归向我，禁食、哀哭、悲伤。

2:13 不要撕裂你们的衣服，要撕裂你们的心。归向你们的上帝，主。因为主是恩典的，是怜悯的，不轻易发怒，有丰富的慈爱，后悔不顾灾祸的。

2:14 谁能知道耶和华或许会回心转意，怜悯你们，赐福与你们，使你们献上素祭和奠祭给你们的上帝耶和华呢？

2:15 在锡安吹角，宣告禁食，召集圣会。

2:16 聚集百姓，圣洁会众，聚集长老，召来孩童，召来吃奶的婴孩，从家中召出新郎，从闺房召出新娘。

2:17 侍奉耶和华的祭司要在廊子和祭坛之间哭泣，说：“耶和华啊，求你赦免你的百姓，不要使你的产业被列国讥笑，不要使他们说：‘耶和华在哪里呢？’”

这段《约珥书》的信息，正是针对当时罗马属地的情形，而四十年后，公元 70 年，罗马攻入耶路撒冷，毁坏圣殿的时代背景。然而，人们却掉以轻心。有多少人真正明白，不应只是漫无目的地等待救主弥赛亚，而是应当以悔改之心归向主呢？

约珥书 2:18 那时，耶和华因自己的地发热，怜悯自己的百姓。

2:19 耶和华回答说：“看哪，我必降粮食、新酒和油赐给你们，你们必吃得饱足。我必不再使你们受辱于列国。

2:20 我必使从北方来的人远离你们，将他们赶到干旱的旷野，在他们面前的人必被赶到东边的海上，在他们后的人必被赶到西边的海上。他们的臭气必上升，他们的恶臭必飘散。这是因为他们行了大事。

2:21 地啊，不要惧怕，要欢喜快乐，因为耶和华行了大事。

2:22 野地的走兽，不要惧怕。旷野的草必发芽，树木必结出果子，无花果树必结果子，葡萄树必结出葡萄。

2:23 锡安的子民啊，因你们的上帝耶和华而欢喜快乐吧。耶和华赐给你们秋雨，为你们降下丰沛的雨水，使秋雨和春雨如往常一样降下。

2:24 禾场满是粮食，酒池溢满新酒和油。

2:25 我必为你们偿还那年，就是我所差遣的大军，就是蝗虫、蝗虫、毁灭的蝗虫、吞食的蝗虫所吃的一切。
2:26 你们必吃得饱足，因耶和华——你们的神所行奇事，必赞美他的名。我的百姓必永远不至蒙羞。
2:27 你们必在以色列中知道我是耶和华，是你们的上帝，除了我以外，没有别神。我的百姓必不再蒙羞。
2:28 以后，我要将我的灵浇灌凡有血气的。你们的儿女要说预言，你们的老年人要作异梦，你们的少年人要见异象。

2:29 到那日，我必将我的灵浇灌在凡有血气的身上。
2:30 我必在天上地下显出奇事，就是有血、火、烟柱。
2:31 在耶和华大而可畏的日子来到之前，日头要变黑，月亮要变红，天要变暗。
2:32 凡呼求主名的人必得救。因为主说，在锡安山和耶路撒冷必有人逃脱，在剩下的人中，有被主召的人。

彼得引用了这段话。

大地啊，不要害怕，要欢喜快乐，因为主做了大事，锡安的子民啊，你们要因你们的上帝、主而欢喜快乐。主为要使你们成为义，赐下秋雨，又为你们降下丰盛的雨，如同往年一样，降下秋雨和春雨。你们必吃得饱足，因你们的神——主所行的奇事，你们必赞美他的名。我的百姓必不再蒙羞。你们要在以色列中知道，我是耶和华你们的上帝，除了我以外，再没有别神。我的百姓必不再蒙羞。这救恩是借着耶稣基督的十字架的救赎而成就的。

2:28 此后，我要将我的灵浇灌在一切有血气的身上。你们的儿女要说预言，你们的老年人要作异梦，你们的少年人要见异象。

2:29 到那日，我必将我的灵浇灌在我的仆人和使女身上。
2:30 我必在天上地下显出奇事，就是有血、火、烟柱。
2:31 在耶和华大而可畏的日子来到之前，日头要变黑，月亮要变红。
2:32 凡求告耶和华名的必得拯救。

在末日来临之前，这五旬节的日子，约珥书的预言得以应验。“我要将我的灵浇灌在一切肉身上”以及“预言”的应许都已实现。正是上帝的大能使门徒们用从未学过的语言预言，而这一切早已在圣经中被预言。

彼得的说教继续下去。

无论我们面前等待着多么可怕的前途，如果有一位为我们这些罪人预备了赎罪与赦免的救主，我们为何要心硬，坚持自己正确，拒绝悔改呢？

罗马书 5:1 这样，我们因信称义，就借着我们的主耶稣基督，得以与神和好。
5:2 而且，我们借着他，现在在信心中被带入这恩典之中，并且因盼望神的荣耀而欢喜。
5:3 不但如此，就是在患难中也是欢喜的。因为知道患难生忍耐，

5:4 忍耐生老练，老练生盼望。

5:5 希望不会落空，因为上帝的爱已借着所赐给我们的圣灵浇灌在我们心里。

5:6 当我们还软弱的时候，基督在定规的时候为不顺从的人死了。

5:7 为义人死，有几人呢？为善人死，或许有几人呢？

5:8 然而，当我们还是罪人时，基督为我们死，神就以此表明了对我们的爱。

“凡呼求主名的人必得救。”这个名，就是我们得救的唯一名，就是救赎主耶稣基督的名。

使徒 4:11 这耶稣就是你们所弃弃的，那被你们所弃弃的，成了房角的石头。

4:12 除了他以外，别无拯救。因为在天下人间，没有赐下别的名，我们可以靠着得救。”

◇祈祷；天上的父神，感谢今日的礼拜。当喜乐被夺去，被强暴者践踏，面容失色，希望被夺去，经历绝望时，‘大地啊，不要害怕，欢喜跳跃。主已成就了伟大的事。……你们必知道我在以色列中。我是你们的上帝，是你们的上帝，除此之外再无别神。……凡呼求主名的人，都必得救。”感谢上帝的应许。感谢您赐予我们在悲惨与困难中呼求的耶稣圣名。求您引领一切受苦的人进入上帝的救恩与平安之中。祝福我们的家庭与社区。求您使用我们。奉主耶稣基督的名祈祷。阿门。